



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 12 НОЯБРЯ 1988 ГОДА

№ 260 (20480)

Цена 3 коп.

СЧИТАТЬ ДЕНЬГИ

Заметки с областного семинара экономистов, бухгалтеров хозяйств и РПО по арендному подряду

Тезис, вынесенный в заголовке, не нов, сказать больше — затаскан. Уже почти четверть века говорим об экономии затрат, бережливости, а на самом деле — штурмовали производство любой ценой. Крылатая фраза «экономика должна быть экономной», одно из любимых до недавнего времени украшений агитационных щитов и плакатов, стала почти символом несоответствия между словом и делом. Призывы, даже при страивании прогрессивных форм организации труда и замшелому затратному хозяйственному механизму, ничего не дали, молоко администрирования все равно подминал под себя ростки нормальной хозяйской работы. Только радикальная экономическая реформа, только повсеместный хозрасчет могут создать желанный самонастраивающийся экономический механизм.

И все-таки, что же сдерживает проведение экономической реформы? Почему кооперативы и арендные коллективы — пока островки в море регламентированного труда? Противостоят бюрократии, о которой сейчас модно говорить и писать. Есть и это, но главный все-таки тормоз в другом. В трех элополучных «ша» — не знания, не верия, не понимания сути происходящих в экономике процессов. Ведь компетентный, экономический и юридически подкованный арендатор или кооператор может сломить сопротивление любого бюрократа. Сегодня экономическая реформа более всего сдерживается экономической безграмотностью даже тех, кто по долгу службы обязан проводить ее, — экономисты и бухгалтеры. Нужна мощная, всеохватывающая система экономического ликбеза. Недавно состоявшийся областной семинар экономистов, бухгалтеров хозяйств и участников самих арендаторов, думаю, должен положить начало целой системе экономической учебы.

ВТОРАЯ МОДЕЛЬ

К выступлению директора совхоза «Мазаловский» И. И. Степанова интерес у присутствующих был особый. И потому, что это хозяйство в области является первопроходцем аренды (накоплен определенный опыт), и потому, что сам Иван Илларионович буквально неделю назад вернулся с совещания по арендному подряду, проводившегося в Центральном Комитете партии. Директор «Мазаловского» — не тот человек, чтобы возвращаться из такой поездки с пустыми руками, без вороха идей.

Острый сигнал

Ведомственный ультиматум

«Поскольку Северный сельский Совет арендует у Каргасковского ЛПК ряд помещений и за 1987 год задолжал за электроэнергию 1.138 рублей 61 копейку и за аренду 3.499 рублей 20 копеек, предлагаем указанную сумму перечислить нам на счет в течение месяца. В случае отказа от добровольной оплаты ЛПК будет вынужден обратиться в органы госарбитража». Такой ультиматум за подписью исполняющего обязанности директора Каргасковского ЛПК Н. Г. Калугина мы получили совсем недавно. Меры предлагаем принять незамедлительно. Но в связи с чем горячка и по какому поводу спор?

Сельский Совет действительно арендует одно из помещений ЛПК и за его содержание, как говорится, готов заплатить. Но ведь ведомство требует оплаты и за содержание котельной, библиотеки, медпункта, школы. Но что же дети и что же рабочие, как не этого ЛПК, пользуются всеми этими объектами? Если спор на спор, так можно ведь и вообще школу закрыть. Интересно, где тогда будут обучаться 50 ребятшек и что по этому поводу скажет администрация ЛПК?

Мы понимаем: предприятие переходит на хозрасчет и у него возникает немало финансовых трудностей. Но почему производственные дела требуются поправлять в ущерб социальным и за счет Совета? Не потому ли, что действует территориальный водораздел? Ведь наш Совет в другом районе, а это, видимо, и развязывает руки руководству ЛПК.

Ю. МОРДВОВ,
председатель Северного сельского Совета,
Александровский район.

Из почты редакции

К вопросу об очередях

Прочитала статью «Что же нам делать с очередью?», долго была в шоке. Очередь за вином — позор. А разве не позор, когда женщина стоит у станка восемь часов, а затем два-три часа в очереди за продуктами? Разве не позор — ведро картофеля 4 рубля на рынке (столько она стоила в войну — в переводе на деньги тех лет). Разве не позор — полные слез молодые люди перепродают на рынке под видом кооперативной дея-

тельности дефицитные товары, которых мы не можем дождаться в магазине?

Разве не позор — выдача талонов тем, кто стоит на учете в наркологическом диспансере, лишь бы был паспорт на руках с пропиской?

В моей семье — четыре взрослых человека. То не было ни одной, а теперь восемь бутылок ежемесячно — запиваясь.

З. САРОВКИНА.

НОВОСТИ
НОВОСТИ
НОВОСТИ

Экономить

помогают чеки

С начала текущей пятилетки прибыльно работает коллектив треста «Спецстроймеханизация». Здесь разумно проведена структурно-экономическая реформа. Созданы 24 комплексные бригады. За счет сокращения административно-хозяйственного персонала специнструкторов сэкономили почти два миллиона рублей. Активно работают рационализаторы треста. Создан отдел новой техники. Солидный эффект сулит новинка этого года — прокладка пластмассовых труб.

Первым в «Томскстрое» коллектив этого треста стал применять на своих объектах чековую систему взаиморасчетов, что позволяет экономить материалы и ресурсы. Сегодня чековая система действует на 50 объектах. С начала года рабочим выплачено 13 тысяч рублей премиальных за экономию.

В. ЛЕБЕДЕВ.

Новые знания

— бригадирам

С середины ноября в учебном комбинате «Томскстрой» начнется экономический семинар для бригадиров строительных бригад по вопросам арендного подряда и деятельности кооперативов в строительстве. Программа рассчитана на 56 часов. Теоретическую часть завершат деловые игры по схемам «Арендные отношения. Трест — строительное предприятие. Стройуправление — бригада».

Занятия по такой же программе в конце этого месяца будут проведены с рабочими и специалистами треста «Северстрой» в Колпашеве и Кедровом. Новые экономические знания получат рабочие и инженеры завода КПД. Обучение ведут преподаватели учебного комбината и специалисты экономической службы «Томскстроя».

В. ВАЛЕНТИНОВ.

Забиты

первые сван

В микрорайоне Каштак на углу проспекта Мира и улицы 79-й Гвардейской дивизии началось строительство учебно-производственного комплекса на 960 мест для Томского топографического техникума.

Комплекс будет состоять из трех зданий — учебно-бытового и лабораторного корпусов и мастерских. Стоимость объекта — 2,5 миллиона рублей, возводит его трест «Томскнестрой».

С вводом комплекса техникум превратится в техникум-предприятие с собственным производством подзаделем, получит возможность открыть ряд новых специальностей, необходимых народному хозяйству области.

Л. ГОВОРОВА.

Чтобы росли

надои

ОМСК. Первые теллатрансплантаты от высокопродуктивных коров с надоем восемь-девять тысяч килограммов молока получены на госплемзаводе «Омский». Здесь в соответствии с решением Всесоюзного объединения племенных заводов открыт пункт по передаче эмбрионов крупного рогатого скота. Трансплантация эмбрионов позволит ускорить селекцию в несколько раз и быстро получать телат от таких коров, как местная героиня Андия, дающая ежегодно более десяти тысяч килограммов молока, по десять и более телат. Инновативное Омской области, дойное стадо в стране и насчитывает более 416 тысяч коров, намерены уже в этом году существенно увеличить надой молока.

(ТАСС)

Наказ: углублять перестройку

Отчеты и выборы в областной партийной организации вступили в новый ответственный этап — начались партийные конференции

Сегодня они проходят во всех четырех районных парторганизациях областного центра, в Вахарском, Томском и Шегарском районах. «С чем идете на конференцию? Что ожидаете от нее?» — с такими вопросами обратилась газета к ряду делегатов накануне важного события. Им слово.

Больше дела

Е. Н. ШАРЫГИН,

делегат Октябрьской районной партконференции, рабочий ГПЗ-5:

В период подготовки к районной конференции я был избран секретарем парторганизации нашего шифровально-сборочного цеха № 1. Проблем много. В первую очередь надо наладить работу партийного бюро, сплотить его, сделать так, чтобы оно стало настоящим ядром цеховой. За время после отчетно-выборного собрания мы распределили между членами партбюро обязанности, осваиваем их. Приняли в члены партии наладчика Г. В. Синакова, шифровальщика Т. Н. Прозорову. Это отличные ребята, будучи кандидатами, они активно работали в комсомольской организации цеха. Считаю, к нам пришло хорошее пополнение.

Чего ждут от конференции? Хочу (понимаю, это зависит и от меня), чтобы на ней было меньше лозунгов, общих слов, побольше деловитости, конкретных решений. Такие решения, обращенные к каждому коммунисту и требующие конкретного дела.

Программа «Молоко» и жилье

В. П. РУДОВ,

делегат Шегарской районной партконференции, директор сельского строительного комбината:

В этом году мы впервые далим жилья больше, чем когда-либо. На это прежде всего и направлены усилия всего коллектива. Запланировали 70, построим 75 двухквартирных. Наше предприятие перешло на коллективный подряд в этом году, увеличили производительность труда, при этом сократили на 60 человек численный состав. Построили и сдали к 1 сентября школу в селе Победа. Это наш первый опыт строительства таких объектов. Активно готовимся к переходу со следующего года на полный хозрасчет.

На конференции, я уверен, будет обсуждаться программа сельского жилищного строительства на ближайшие годы. И, хотя мы получаем немалую помощь от трудовых коллективов района, хотелось бы, чтобы в каждом коллективе, в каждой парторганизации осознали: без ССК селу не справиться с программой «Молоко». Поэтому-то комбинату и необходима еще большая поддержка. Думаю, конференция расставит верные акценты и в этом.

Поиск

продолжается

Г. А. ПОНКРАТОВА,

делегат Кировской районной партконференции, председатель исполкома Кировского районного Совета народных депутатов:

Время осмысления и поиска — так можно охарактеризовать минувшие месяцы. Осмысления задач выдвинутых XIX Всесоюзной партконференцией и поисков форм и методов работы по новому. Считаю, что мы уже на практике начали осваивать разграничение функций партийных и советских органов, привлекать к самостоятельности. Не скрою, нетех да и проявляется еще растерянность: как без традиционного «благословения» райкома, без его прямого участия браться за то или иное дело, получится ли? Опыт подсказывает: получится, если вести дело грамотно, используя полномочия Совета, опираясь на депутатов. Без ненужной «свойной тяги» ныне удалось провести подготовку школ района к учебному году. Таким же образом подошли к обсуждению проблем торгового обслуживания, развития кооперации. И совещания по строительству жилья собираются теперь не в райкоме, а в райисполкоме. Партийное же влияние на дела Совета обеспечивается через работающих здесь коммунистов, депутатскую партийную группу.

От районной партконференции жду оценки первого опыта работы райкома и Совета по новому. И предложение, которые бы помогли лучше вести ее вперед. Тем более, что основная работа по реализации политической реформы впереди и в вопросах перед всеми нами она поставлена неслучайно. Разумеется, и сама намерена активно



Коммунисты совхоза «Кузовлевский» выдвинули делегата на Томскую районную партконференцию начальника пятого цеха Нину Ивановну Дергачеву. Коллектив этого цеха с хорошими показателями встречает партконференцию. План сбора овощей перевыполнен на 10 процентов. Фото В. Вейлerta.

участвовать в продолжающемся поиске. На конференции, как делегат, в повседневной работе.

Надежный ориентир

Л. Н. ЛЕБЕДЕВ,

делегат Советской районной партконференции, первый секретарь Советского райкома КПСС:

Судить по результату — это выражение сегодня особенно в чести. И мы, готовясь к районной партийной конференции, не искали много угля зрения. Не предвосхищая ее оценки, думаю, можно сказать: первые результаты на таких важнейших направлениях, как демократизация, экономическая реформа, есть. Именно они обеспечили неплохие темпы роста объема промышленного и строительного производства. Обновление предприятия пищевой промышленности говорит об усилении социальной направленности экономики. Заметны перемены в партийных организациях. Они отчетливо проявились в ходе нынешних отчетов и выборов, выразившись в возросшей активности и ответственности коммунистов. Собственно, главным содержанием подготовки к конференции и была та работа, кото-

рая позволяет сегодня говорить о шаге вперед.

Достаточно ли он широк? Тут в оценке не даст ошибиться надежный ориентир — решения XIX Всесоюзной партийной конференции. На свою организацию мы выходим с ясным сознанием того, как много еще не удалось, как много предстоит сделать. На всех направлениях. И прежде всего — в овладении политическими методами партийного руководства.

Свераясь с XIX Всесоюзной, мы обязаны помнить главный ее наказ: углублять перестройку. Уверен, на этот ориентир будут держать направление делегаты. Формируя выборные партийные органы, закладывая новую основу взаимодействия райкома и его аппарата, принимаем решения, от которых зависит темп дальнейшего движения района вперед.

До каждой цеховой, партгруппы

Л. К. ЖУРАВЛЕВА,

делегат Ленинской районной партконференции, секретарь партбюро химфармзавода:

На что способны наши цеховые парторганизации, в чем их слабости, где резервы? Ответы на эти вопросы дали отчетно-выборные со-

общения, которые прошли нынче активно. В подготовке и проведении их нам хорошо помог райком. Одна из проблем, которую я увидела, — это некоторая оторванность друг от друга действий секретарей и администрации цехов. Вот и надо соединить эти две линии. Составили план мероприятий по выполнению критических замечаний, высказанных коммунистами. Первое собрание, которое пройдет в ноябре, мы и начнем с выслушивания того, что сделано по этому плану, стала ли слаженней работа партийного актива и администрации.

Какой еще напрашивается вывод? Надо повышать ответственность инженерно-технических работников за свое дело, много было критики в их адрес. Решили организовать на заводе школу руководителей. Занятия раз в месяц будут вести преподаватели университета, институты города, лекторы общества «Знание».

На конференции я бы хотела услышать не только отчет райкома партии о сделанном, но и программу того, что намечается сделать по усилению идеологической работы, особенно в низовых парторганизациях. Все-таки уровень подготовки секретарей цеховых пока низок. Учеба есть, но она пока ведется только с секретарями первичных. А ведь очень и очень многое начинается именно с партгруп, с цеховой. До них и надо доходить.

Что сегодня волнует?

Другая «правда»

Дело, о котором хочу рассказать, известно мне в основном по рассказам мужа — Александра Разгульева, станочника цеха доместроения Асиновского ЛПК. Однако в тех инстанциях, куда я обращалась, никто ничего не отрицал.

Процесс демократизации дал людям вздохнуть свободнее. Но не для всех, видно, она удобна. Есть стойкая порода начальников, которые только и ждут момента, чтобы схватить демократию за горло... Об этом вы, кстати, пишете почему-то мало. Может быть, и мне письмо не опубликуют, но в нем — факт житейский, достоверный. Подобные, ду-

ководителей командовать работавшим сменой жильем? Потребовали решить вопрос в коллективе, написали ходатайство о распределении квартиры нашей семье. Муж трудится на этом участке уже 10 лет, а Малашкина — полтора года. К тому же семья Надежды Ивановны (двое детей) должна была въехать в капитально отремонтированное жилье, — мы же с тремя детьми прозябаем в насыпном домишке на 17 квадратных метрах.

С горем пополам начальник цеха Н. М. Захаров согласился вынести вопрос на собрание. Но, когда старонинки стали излагать свою позицию, председатель совета трудового коллектива цеха технолог Т. В. Андреева вдруг категорически заявила: «Если не хотите от-

дать квартиру мастеру, то ее вообще никто из бригады не получит».

Узнав о конфликте, я обратилась к директору, Альберт Александрович Чеперегин опять-таки рассудил объективно: «Нак рабочие не знают, как будет». Положение, однако, не изменилось. Иду на прием к первому секретарю Асиновского горкома КПСС А. Д. Колтыкову. Он выразил недоумение по поводу этого формализма... После этого секретарь парторганизации Л. Н. Юнарева собирает цеховой совет трудового коллектива (а совет какое отношение имеет к бригадной квартире?), и все остается по-старому. В составе совета значительное количество инженерно-технических работников, они, конечно, с « совме-

го» — горой. А рабочие здесь малоактивны, как я понимаю, да и не всем знают в огромном цехе, какие там проблемы у рядового станочника Разгульева...

Хочу спросить прямо: не затирают ли у нас на комбинате перестройку? Где же демократичность, если к мнению рабочих не прислушиваются и называют их горлопанами, где гласность, если администрация разгрызает насаяны за закрытыми дверями? На бумаге, выходит, некоторые перестроечные намерения, на словах а на деле? Кто имеет мало-мальскую власть — тому и блага вперед.

Г. РАЗГУЛЬЕВА,
работница детского сада № 14 Асиновского ЛПК.

ГОТОВИМСЯ К XXI ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПРАКТИКА ПЕРЕСТРОЙКИ

ВО ИМЯ ПЕРСПЕКТИВЫ

Разговор наш со слесарем верхнего склада Копыловского лесопункта Александром Владимировичем Харитоновым состоялся как раз накануне отчетно-выборного собрания в Асиновском лесхозе...

Сказать о чем душа болит? — уточнил Александр Владимирович и серьезно продолжил. Заметил еще года три-четыре назад, что невысока в лесхозе активность коммунистов...

в смысле наметились подвижки к лучшему: два три собрания начинались с такого информирования. А должно кандов. Чтобы коммунист чувствовал: по его предложению идет конкретная работа.

Из этих самых конкретных дел складывается авторитет партийного комитета и его секретаря. Часто, однако, начатое не доводится до конца. Вот пример. В первом квартале объявлялся конкурс на лучшую «лесную» столовую...

Вот что подрезает корни нашей активности: недостаток деятельности у партия, разрыв между словом

и делом. Разговор — откровенный, принципиальный — должен пойти, по-моему, на отчетно-выборном прежде всего об этом. Надо дать бой равнодушию, привычке отсиживаться да отговаривать, не высказывая своей позиции.

Считаю, что партию стоит быть ближе к людям. Самый реальный шаг к этому — разнообразить формы работы. Почему у людей сложилось мнение о партийном комитете, как о кабинетном органе? Да потому, что они не помнят ни одного выездного заседания паркома и ни одного общепартийного проведенного мероприятия. Придет член комитета с заседания, ребята к нему: «Ну, что там, какие новости?». А он отмахнется в сердцах, очередная, дескать, гонимая...

Хотелось бы принять участие и в разговоре о перспективах лесхоза. Захрипел вконец наш Копыловский лесопункт. Давали когда-то до 100 тысяч кубометров леса в год, а теперь — на треть меньше. Если исходить из лесфонда, значит, подумать о деревообработке...

«горячим», с принципиальными суждениями и непредвзятыми поворотами. Не раз председатель предлагал подвести черту, но из зала с восьмьюдесятью коммунистами звучало: «Подождем!» — и ткнулись руки «за словом». Чувствовалось: люди устали от малодушия.

Далеко не всех удовлетворил доклад-скорговка, прочитанный секретарем паркома А. П. Избышевым. В значительной степени потому, что был «о том — о сем», не хватало предметного анализа деятельности паркома по тому или иному направлению. Не о цифрах да процентах хотелось услышать коммунистам, не общие слова «с помощью паркома», а конкретный, вытекающий из реальных проблем анализ...

К оценке деятельности паркома коммунисты предъявляли отнюдь не высокие требования, чем прежде. Предлагаю даже признать работу его секретаря, пробывшего на своем посту восемь лет, неудовлетворительной (десять человек голосовали за это). Требуется человек энергичный, умеющий видеть перспективу и приближать ее к действительности...

ПО СТРАНИЦАМ РАЙОННЫХ ГАЗЕТ

ОТКРЫЛИ ДИСКУССИЮ

Первомайская газета «Завезы Ильича» опубликовала тезисы отчета райкома КПСС XXVIII районной партийной конференции. Они разбиты на четыре раздела и касаются всех сторон жизни коммунистов района за последние три года. В тезисах наметена и программа действий. «Речь здесь идет прежде всего о перенацеливании на линию работу с людьми непосредственно в трудовых коллективах, на проверку фактического исполнения принятых решений, — отмечено в документе. — Каким видятся пути достижения этого? Во-первых, нуждается в серьезном совершенствовании практика подготовки и проведения партийных собраний...»

Газета пригласила коммунистов и беспартийных принять участие в обсуждении тезисов. Поделились своими мыслями, замечаниями, конкретными предложениями.

ПРЕДСТАВЛЯЮТ ДЕЛЕГАТОВ

Кожевниковская газета «Знамя труда» широко публикует списки делегатов на районную партийную конференцию. К примеру, коммунистский избиратель Кожевниковский выбрал делегатами на партконференцию Лярок С. Г. Шунту и Л. К. Шмер, Григорьевых Н. В. Осипенко и Л. И. Якуц, директора совхоза П. И. Шаркина и других. Списки делегатов на районные партконференции публикуют и другие районные газеты.

ИТОГИ ЗАОЧНОГО РЕФЕРЕНДУМА

Томский район КПСС и редакция «Правды Ильича» в ходе подготовки к конференции просили читателей ответить на три анкеты референдума. Вот некоторые из вопросов: «Опирается ли в своей работе аппарат района на выборный актив?», «Каковы бы были ответы райкому на решение проблем социально-экономического развития района?», «Какие направления в работе райкома партии утратили и должны стать приоритетными?». Третья анкета касалась личных качеств партийных руководителей и активистов. Редакция просила по десятибалльной системе оценить ныне действующих руководителей районного звена, внести предложения по преобразованию аппарата райкома КПСС.

Участники референдума считают, что в последнее время демократические процессы в деятельности райкома несколько углубились, но необходима дальнейшая демократизация. По итогам референдума корреспондент газеты взял интервью у секретаря райкома партии. Вот что ответила, к примеру, на один из вопросов З. П. Дроздова: «Я понимаю, что участники референдума строго судят нас, секретаря райкома. И это правильно: ведь не безразлично, кто руководит районной организацией. И это налагает на нас особую ответственность...»

Асиновский район, Н. ЧУКОВ.

В ЦЕНТРЕ ОКРАИН НЕ БЫВАЕТ

С отчетно-выборного собрания в Томском медицинском центре АМН СССР

У нас нет ни списка, ни информации о тех, кто собирается взять слово. Поэтому, кто «горит», — по-жалуй, — пригласил к приемам председательствующий на собрании Е. Ф. Левинский.

«Горячих» оказалось немало. Никто не повторился, не лял воду. Три года работы, за которые отчитывался партбюро, — период, одинаково сложный для всех партийных организаций. Для этой работы, хозяйственной — показывают, что этот выборный орган был единственным, который объединял разноплановые, автономные коллективы НИИ будущего Томского научно-исследовательского центра, начавшие сразу работать на Сибирский регион.

Агитирует позиция

Универсальна для интеллигенции, вредна для общества инертная лезария на партийность. Райком КПСС «даст нам одно место» — аступит в ряды КПСС хотя бы четверо (из выступления коммуниста В. П. Пузырева).

Справка

ТНЦ АМН СССР — это 5 НИИ: онкологии, кардиологии, психического здоровья, фармакологии, медицинской генетики. Сегодня здесь трудятся 1500 ученых, врачей, медсестер, администраторов, хозяйственников, инженеров и других работников, обслуживающих отделы, лаборатории и клиники. Науку делают 17 докторов (среды них 5 — академики и члены-корреспонденты отраслевой академии) и 120 кандидатов наук. Парторганизация за отчетный период выросла со 106 до 139 человек. Комсомольцев — 287.

На строительство и оборудование ТНЦ, являющегося детским областной партийной организации и открывшегося по решению ЦК КПСС и правительства, государство не пожалело средств. Только на дорогостоящее оборудование институтов затрачено 9,5 миллиона рублей.

«В свете...». Докладчик называл опытных пропагандистов — С. В. Таранова, Н. А. Корнетова, Л. И. Мусабая и других. Определены же тех, кому учеба помогла мыслить и действовать более зрело, оказавшись не столь просто. По этому и советовал партийному бюро коммунист Г. В. Залевский иметь критерии оценки качества учебы и других показателей роста личности.

Проблемы в идеино-воспитательной работе — это и «шумные эффекты» комитета ВЛКСМ, и безынициативность совета молодых специалистов. Это и растерянность от вопроса: «А нужны ли СТК в молодом институте или пытаться объединить коллектив под лозунгом «Вся власть — ученому совету? Это и упрек той же: первые медицинские бригады на подходе появились не в клинике НИИ. Смутно представлял сотрудник, как развиваться прогрессивные формы организации труда. А ведь и медицинская наука переходит на хозрасчет.

Имеющие вступить в партию смотрят не только на Генерального секретаря. Они внимательно и ежедневно наблюдают своих товарищей. Коллективу ТНЦ повезло: в нем немало ученых, врачей, чей труд можно назвать высоким словом — подвижничество. И нет недостатка в благодарности им. Ее высказывают и бывшие пациенты и участники представительных сессий, симпозиумов, проходящих в Томске.

В руках хирурга... литовка

Правильно мы сегодня под землей в мировой науке изменений не производим. В масштабе Сибири с нами считаться, а масштабе Союза начинать считаться, а вот в международном — нет.

Я не согласен с Николаем Владимировичем. Нельзя судить в ладах наших ученых только по журналу «Индекс меду», на который он сослался. Но тоже считают, нам еще предстоит отработать колоссальные средства, затраченные на создание и оборудование Томского центра. И за шаگردость государства в развитии организации труда никуда не годится. А это и от нас зависит.

В разговоре о научной и лечебной деятельности охватывался широкий спектр

вопросов. От перспектив научно-исследовательских работ и создания для этого материально-технической базы до воспитания милосердной санитарки и трудолюбивого лаборанта.

Директор Института онкологии член-корреспондент АМН Б. Н. Зырянов сделал акцент на необходимости интенсифицировать труд специалистов клиники и ученых. В свете перестройки помощь практическому здравоохранению еще не смотрит в целом, зримо. Правда, в институте онкологии сегодня все (!) научные сотрудники стали кураторами лечебных учреждений нашей области и других до Камчатки и Дальнего Востока. Кирурует все поликлиники Томска, внедряет перспективные методики профилактики заболеваний в областном центре, Колпашеве, Стрежевом Институт психического здоровья.

Особый выскочил агитатор среди населения Института кардиологии, возглавляемого академиком Ростиславом Сергеевичем Карповым (он не выступал на собрании, так как участвовал во Всесоюзном съезде врачей). Кардиологи первыми тесно связали научные работы с неотложными запросами здравоохранения. Всех томичей со сложными сердечно-сосудистыми заболеваниями лечат и наблюдают в клинике кардионститута. Специалисты оказывают экстренную помощь жителям области; ежесуточно выходят в рейсы теплоход «Кардиолог».

Коммунисты, однако, подчеркивали: уровень рационализаторско-изобретательской деятельности, масштабы фундаментальных работ, выход науки в практику еще не приближены к задакам, которые до 2000 года должно решить советское здравоохранение. А потому нужна общая «заряженность» коллективов НИИ научными идеями на самых приоритетных направлениях.

и партбюро должно взять под контроль разработку и выполнение комплексных программ.

Расширяются зарубежные связи ученых. Недавно, например, был приглашен в Монако на VI Международный конгресс кардиокорпус профессора В. В. Пекарский — выступал там с докладом, являлся сопредседателем одной из сессий. Ну а дискуссия на тему «Должен ли хирург махаль литовой по неуболам?» закончилась заверением: коллектив ТНЦ готов помогать делу, участвовать в реконструкции собственных корпусов, но сам будет решать, кого направить на стройку и луга. Тогда клиника не останется летом без специалистов, а в сельских районах расширится работа ради сохранения здоровья небольшого человека. Такая переориентация, как известно, — работа не только медиков.

Так ли страшен тигр

Все мы люди. У каждого может беда случиться. Как вот у меня было... И кому тогда поступаться? Предлагаю иметь в партбюро социально-бытовой сектор. Работу же этого сектора, как и предыдущих ораторов, считаю удовлетворительной. Мне лично было приятно общаться с членами нашего партбюро. (Из выступления инженера по оборудованию И. Н. Мирошничено).

Это же надо, до чего дошли журналисты «Красноярский рабочий». Строительный план по жилью завалили, а они с энтузиазмом призывают к оборудованию аппаратуры. У нас пошла в ход привычка военного времени: «Отступать некуда!». Ни шагу назад!

Избран новый состав партбюро — не 11, а 9 человек. Стало оно демократичнее по составу: коммунисты составляют, что всем директорам

ПРЕЗИДЕНТ ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ

Есть ли еще в Томске или в области такой человек, который сделал бы сто изобретений, как Валерий Леонидович Корольков? Чтобы быть точнее, к октябрю этого года — 101 изобретение. Валерий Леонидович — научный работник НИИ высоких напряжений при политехническом институте.

Начальник патентного отдела НИИ ВН А. М. Адам рассказывает: У Валерия Леонидовича на утверждение еще несколько изобретений. Большинство изобретений из ста — его личные, но есть и те, что сделаны в соавторстве. Сам Валерий Леонидович более чем скромно оценивает свои труды: «Практически всему я обязан той творческой атмосфере, что сложилась у нас в институте, коллегам по работе. В этом году в газете «Красное знамя» уже рассказывалось о социалистическом соревновании среди изобретателей института высоких напряжений. Поистине, оно проходит при высоком напряжении. Решался вопрос: чем имя будет носить клуб изобретателей и рационализаторов: Королькова или Семкина? Оба они на всех парах шли к ста изобретениям. Но «Семкина» Королькова оказался чуть мощнее и быстрее. Он стал президентом клуба.

Железной дороге. После окончания школы в 1957 году, долго не раздумывая, пошел работать кочегаром, затем стал помощником машиниста.

И тогда я почувствовал, — рассказывал о себе Валерий Леонидович, — что остановился, исчерпал себя, не расту. Поехал в Томск, поступил в политехнический институт. Кстати, открылась новая специальность: физика быстрых процессов, родоначальником которой был тогдашний ректор ТПИ А. А. Воробьев. Новое и предприняло дальнейшую судьбу Королькова — неизведанная область увлекла его. И под руководством профессора М. А. Мельникова он занялся электронными явлениями, инициированием вторичных взрывчатых веществ. Путем многих экспериментов было установлено, что при определенных режимах взрыва происходит отключение электротока.

мгновенно, посредством взрыва, отключать требуемые участки. А это особенно важно при условии применения больших энергий. Корольков с коллегами создавал взрывной коммутатор нового поколения, который не имеет аналогов в мире, чьему доказательство — серия авторских свидетельств.

Рассказывая о Королькове, директор института, кроме трудолюбия, выделит в ученом его самоотверженность. Всего себя вкладывает изобретатель в любимую работу. И недаром сам Валерий Леонидович называет изобретение работой. Рождаются они не взрывом вдохновения свыше, а каждодневным кропотливым трудом. — Сам все не сделаешь, — говорит Корольков. — Нужно полагаться над собой, своими амбициями, не гнестись все под себя, хотя и положение заведующего отделом такой сложной делает реальным. Надо всем коллективом работать, изобретать. Вот почему у нас и



Служба связистов — сродни солдатской: будь всегда готов выйти на линию, найти и ликвидировать обрыв связи. Так понимал свою работу и инженер Чанский АТС Александр Аббаев. У кого есть телефон, тот непременно имел с Александром дело. И после этого не писал жалоб в газету, ибо оставался доволен услугой. Окончив училище связи, Александр беспроблемно трудится в коллективе АТС райцентра. Его работа отмечена медалью «За трудовую доблесть». Фото Л. Петроченко.

Вот тогда-то получил

Г. ГОРЧАКОВ, с. Подгорное.

Наши интервью



Уже привычными становятся визиты французских ученых в Институт оптики атмосферы. Надо полагать, что их влекут сюда не только сибирская экзотика и страсть к дальним путешествиям. Видно, они находят здесь нечто интересное в сфере лазерного зондирования атмосферы и в передовых работах отдела спектроскопии, руководимого доктором физико-математических наук Ю. Н. Пономаревым. Какими впечатлениями сотрудников Динковского университета от визита в томский Академгородок? Как живут французские ученые? На эти вопросы отвечают побывавшие с деловым визитом в Институт оптики атмосферы два доктора наук — Жан Поль Шампньон и Мишель Лозт.

Ж. П. ШАМПЬОН: — Нас очень любезно принимали в томском Академгородке. Время мы здесь провели с большой пользой. Нам довелось присутствовать на нескольких научных экспериментах, очень красивых, с нашей точки зрения. Мы сами — теоретики, и, к сожалению, нам не удалось в полной мере их оценить. Думаю, что недалеко то время, когда из Франции к вам будут приезжать и экспериментаторы, которые станут вести с вашими учеными совместные исследования. Мы тесно сотрудничаем с группой доктора Гютерера, имеем совместные планы. И я считаю, что очень важно чаще встречаться, обсуждать интересующие нас проблемы.

М. ЛОЗТ: — Я уже однажды был в Москве. Но Спирь не удалось посетить. Мне было очень приятно, что все люди, с которыми я здесь общался, в том числе г-д и шofer нашего автомобиля, были очень доброжелательно настроены. Это касается и членов семей ученых Института оптики атмосферы, с которыми мы встречались. Дискуссии наши были плодотворны, работало легко.

Ж. П. ШАМПЬОН: — Мне трудно давать такие прогнозы. Но полагаю, что теоретическая спектроскопия позволит расширить фундаментальные знания о природе вообще. И, возможно, приведет к практическим идеям, характер которых мы даже не можем предвидеть. Что же касается лазерного зондирования вообще, то это чрезвычайно мощный инструмент познания природы и этот метод наверняка приведет к новым открытиям. В будущем все большее внимание будет уделяться сотрудничеству ученых из самых разных областей знания. Это всегда приводит к необычным результатам.

Ж. П. ШАМПЬОН: — Я не знаю русского языка, так что вряд ли я могу сказать

«Хочу выучить русский!»

что-либо определенное. Но вот в Москве мне попала газета «Моковские новости» на французском языке. Просмотрев несколько публикаций, я понял, что у вас люди сейчас очень много говорят. И мне трудно судить, являются ли ваши действия столь же эффективными, как мероприятия гласности.

М. ЛОЗТ: — Мы вовсе не считаем эти общие дискуссии негативным явлением, просто констатируем.

Ж. П. ШАМПЬОН: — Эта проблема у нас постоянно обсуждается. В нашем правительстве есть соответствующее министерство. Правда, когда ничего чрезвычайного не происходит, люди обычно мало задумываются о загрязнении лесов, полей, рек. И только при катастрофах, таких как в Чернобыле, эта тема выходит на первый план. Я считаю заслугу французского правительства в том, что оно дало возможность широкой общественности обсуждать проблемы экологии в печати. Гласность своего рода. Но полагаю, что справиться с этими проблемами можно лишь с помощью международных договоров и взаимных гарантий. Загрязнения ведь не признают границ. Радиация из Чернобыля, пусть и в разной мере, осела по всей Европе. Кстати сказать, разработчи Инсти-

тута оптики атмосферы по лазерному зондированию атмосферы будут способствовать значительному прогрессу в контроле за окружающей средой.

— Сколько зарабатывают французские ученые? Ж. П. ШАМПЬОН: — Мой твердый заработок 15 тысяч франков в месяц. Но у нас много доплат, которые делает государство. Сейчас по семейным причинам моя жена не работает и наша семья получает дотацию 5 тысяч франков в месяц.

М. ЛОЗТ: — Мы работаем в государственном учреждении. Зарплаты же ученых, ведущих исследования в частных фирмах, выше.

— Скажите ли на ваших реальных доходах инфляция? Ж. П. ШАМПЬОН: — Нет, наш уровень жизни в последние годы остается стабильным.

— Нашим читателям трудно оценить уровень ваших доходов в франках. Нужно с чем-то сравнить. Сколько, например, стоит автомобиль во Франции? Ж. П. ШАМПЬОН: — Цены на легковые автомобили разные. В основном от 50 до 120 тысяч франков.

М. ЛОЗТ: — Часто французские семьи имеют по две машины: одна — комфортабельная, дорогая, вторая — попроще и подешевле. У нас, не имея автомобиля, трудно найти хорошую работу, ведь нередко место службы находится в другом городе. Так что для нас автомобиль — необходимость. Замечу, что советские «Лады» стоят у нас недорого — менее 30 тысяч франков.

— Что вы скажете о советских диссидентах, которые в прошлом уезжали жить во Францию? Ж. П. ШАМПЬОН: — У нас многие к ним относились с неприязнью.

Ж. П. ШАМПЬОН: — Француз к ним в целом относятся доброжелательно. Раз они уехали из своей страны, значит, у них были для этого причины... А в вопросе страна ваша очень интересна, и я хочу выучить русский язык, чтобы самому во всем разобраться, чтобы судить не только на основании публикации французской прессы об идущих у вас процессах, а, что называется, получая информацию из первых рук.

Вели интервью В. ФЕДЕЛОВ и Л. МАРЧУКОВА.

НА СНИМКЕ: доктор физико-математических наук В. Г. Гютерер (Институт оптики атмосферы СО АН СССР), М. Лозт, Ж. П. Шампньон. Фото В. Федулова.

СЧИТАТЬ ДЕНЬГИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Мазаловский», положе, будет переходить на вторую модель аренды. Такое сообщение сделал на семинаре его директор. Что это такое? Производители продают свою продукцию хозяйству не по расчетно-договорным ценам, включающим в себя только прямые затраты, а по ценам реализации с дифференцированной надбавкой к государственной закупочной цене. В эту цену включены все накладные расходы, аренда здания, газ, электричество, вода... Из своего дохода коллектив (а точнее — первичный кооператив) производит отчисления в фонд развития производства, в бюджет, в централизованные фонды, строгий процент другим кооперативам — оперативного управления, финансово-расчетного и инженерно-технического. Оставшиеся средства (а их больше половины) находятся в распоряжении членов кооператива. Впрочем, и основная доля совхозной прибыли не отчуждается от кооператоров. Доляния ее распределяют общесовхозное собрание, правление кооператоров.

Вот такую идею вынес с совещания И. И. Степанов. Как теперь ее воспримут мазаловские арендаторы? ЦЕНА СОДЕРЖИТ ВСЕ

Если бывают на свете чудеса, то это из их разряда. Совхоз «Старицкий» — хозяйство старинное как по своему месторасположению, так и по своей экономике — сейчас оказывает транспортные услуги всем желающим в Парбельском районе. А ведь еще совсем недавно совхоз поборился, где только мог, выпрашивал машины не только во время уборочной, молоко не на чем было вывезти. Одному Парбельскому РТП за транспортные услуги в прошлом году из совхозной казны было выплачено 80 тысяч рублей. Ныне всего 192 рубля 50 копеек, но и эти затраты давно уже компенсированы доходами со стороны. А «виной» всему — арендный подряд.

Думаю, что даже не предполагал о таком развитии событий директор совхоза И. И. Драгунас, встречая 30 апреля этого года в Парбельском аэропорту будущего совхозного главного экономиста К. А. Гилева. В июле обычно короткий срок, когда счет шел на дни, на часы, одна женщина (прекрасный знаток своего дела) сумела поистине взбудоражить, вздыбить хозяйство, зажечь в сердцах людей уверенность, что можно, разумно хозяйству, жить и развиваться за свой счет. Доскональная инвентаризация всех складов (приходится списывать «добро», числящееся на совхозном балансе ак 1929 года), деловые игры специалистов... Экономике стали учиться все. Дома всей старой системы учета. Членов совета оперативного контроля затрат в «Старицком» превратились в документы первичного учета.

Калисса Александровна Гилева, пожалуй, первый экономист в нашей области, научно выведший расчетно-договорные цены на продажу арендаторами своей продукции хозяйству. Не брать их «на глазок», а рассчитывать усердно и кропотливо, исходя из реального положения дел. Только так можно застраховаться от разорения и совхоз, и арендаторов.

Люди нашего города

Любовь к математике

Лицо женщины, фотография которой перед вами, хорошо знакомо многим читателям газеты. Евстолия Николаевна Аравийская — активный, деятельный человек. Поступив в 1917 году на только что открывшийся физико-математический факультет Томского университета, она стала успешно заниматься математикой и после окончания факультета была принята в педагогический коллектив. С тех пор весь трудовой путь Евстолии Николаевны связан с университетом. Она стала кандидатом наук, доцентом. Еще в предвоенные годы ей было поручено организовать кафедру математического анализа, а затем в течение 20 лет она возглавляла кафедру общей математики. Евстолия Николаевна поручалась быть деканом механико-математического факультета, многократно она избиралась в факультетское партийное бюро.

От научного семинара, возглавляемого С. Бернманом, берет свое начало интерес советских математиков к теории функций многих комплексных переменных. Будучи активной участницей этого семинара, Евстолия Николаевна получила ряд интересных научных результатов, способствовала расширению новой математической дисциплины, воспитала нескольких активных ученых, занимающихся этой теорией. Тысячи студентов университета прослушали курсы лекций по математическому анализу, которые с большим знанием дела и педагогическим мастерством прочитаны Евстолией Николаевной.

Посмотрите еще раз на фотографию.

СВЕРХПРИБЫЛЬ. «ЗА» и «ПРОТИВ»

Да и откуда, собственно, ей взяться, если стоимость оказываемых работами услуж почти не превышает государственную. К примеру, в кафе «Лаконка» пирожное стоит 25—27 копеек только потому, что продукты кооперативное кафе закупает в столовых. И само определение «кооператив» применительно к школьным трудовым объединениям, конечно же, условно.

Инспектор горно В. Ф. Выходцев так и сказал: «Школьные кооперативы — не столько в прямом смысле слова кооперативы, сколько средство для организации с помощью передового опыта общественно полезного труда детей.

Да нам, может, и не нужно «чистый» кооператив! Мы утратим что-то важное, если будем создавать кооперативы в школе только ради прибыли», — считает М. М. Ковалева. Она рассказала, что школьники даже решение приняли не получать зарплату. Все средства — комитету комсомола.

— Но ведь, чтобы развиваться, кооперативу нужны средства, нужна прибыль! Мы пытались поспорить с Маринной Михайловной на школьном собрании. — Не будет же школа по-

найти ту обоюдовыгодную золотую «середину». В расчетно-договорные деньги, работающие сейчас в «Старицком», заложены все накладные расходы, включая на содержание аппарата управления, на социальное страхование и даже на командировочные расходы.

Три часа провела К. А. Гилева у доски, расписывая мемом таблицы, стирала записи, выводила из них новые и все ее выкладки перемещались в блокноты экономистов и бухгалтеров хозяйства. Только был дан ход этим расчетам с блокнотных листов в договоры на аренду.

— Нельзя делать тайну за семью печатями из расчетно-договорных и планово-учетных цен. Они должны быть обнародованы, их должны знать все. Гласность и демократия аренде нужны как воздух, — считает «старицкий» экономист.

Ныне наш облагпропом ожидает получить 170 миллионов прибыли, на 20 миллионов больше плановой. Однако не думайте, что это результат хозрасчета, сельскую экономику вновь продвинуло немного вперед очередное увеличение дифференцированных надбавок к государственным закупочным ценам на сельскохозяйственную продукцию, и снова срабатывает привычный механизм: раз денег много, их можно не считать. Растет дебиторская задолженность, на складах увеличиваются сверхнормативные запасы всякого добра.

К аренде же и кооперативы у многих хозяйственников и специалистов отношение как к очередной каменной. Что такое 80—90 арендных копеек на всю область? Капля в море! Долгосрочной арендой на 10—20 лет вообще не пахнет. Да поймите же вы, наконец, люди добрые, что нынешняя экономическая реформа — никакая это не реформа. Она меняет сам базис, сами производственные отношения. Это революция. И никто, кроме нас, не сделает ее.

Д. БАРЧУК.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ



НА КОНВЕЙЕРЕ — ОБУВЬ

ВНР. Заслуженной популярностью у отечественных и зарубежных потребителей пользуются изделия венгерской обувной промышленности. Очередным этапом в ее развитии стала текущая пятiletка, связанная с реконструкцией производства, увеличением фабричных мощностей, улучшением качества выпускаемой продукции.

Эта фотография сделана на предприятии в Керекхарсти, относящемся к известной обувной фабрике «Луна». В нынешнем году его коллектив работает по принципу «замкнутого производственного процесса», выполняя здесь все операции по созданию готовых изделий и гарантируя тем самым их высокое качество.

Фото МГИ — ТАСС.

КАК УГОНЯЮТ САМОЛЕТЫ

ХАРАРЕ. Впервые южноафриканский суд будет рассматривать дело об управлении в пьяном виде... самолетом. Впрочем, этот иск выключает в себя и нанесение морального ущерба жителям столицы ЮАР — Претории, которые в течение трех часов в панике наблюдали за немалыми фигурами аэроплана, за штурвалом которого находился подвыпивший и, вдобавок, неумелый пилот.

Эта история случилась днем, в понедельник, когда 29-летний южноафриканец, имени которого полция не назвала, прокатился на взлетную полосу столичного аэропорта Вандербург и утонул легким самолетом. Поднявшись в воздух, он свалился по радио с диспетчерским пунктом и потребовал, чтобы работники аэропорта позвонили в центр Претории, и попросил ее... выключить в окно офиса. «Пусть видит, как я погибну!», — кричал угонщик.

Из этих слов полицейские заключили, что злоумышленник затеял разбить самолет над самым центром города. Для того, чтобы предотвратить несчастие, в воздух поднялись два военных самолета и вертолет. Однако к этому времени события приобрели уже иной оборот.

Дело в том, что по признанию самого угонщика, перед тем, как решиться на самоуправство, он принял изрядную дозу пива. Но уже после нескольких минут полета прогрезел, и горе-самоубийце захотелось вернуться в аэропорт. Однако он узнал у диспетчера, что самолет уже взлетел, и попытка приземлиться в Вандербурге завершилась провалом, и самолет вновь стал кружить над городом.

Развязка наступила неожиданно. Когда аэроплан заходил на очередной круг, топливо кончилось, и он рухнул на городской окраине. Перепуганный пилот отделался седьмью. Теперь, заявил представитель властей, суд определит меру наказания.

А вот пример того, что не все определено в школе № 25, и «Облавы» не может пойти нам на встречу из-за специфики наших ребят (интернат для глухих и слабослышащих детей), но мы у себя тоже пересмотрели организацию трудового обучения. Ребята со 2-го по 7-й класс выполняют заказы радиотехнического завода и производственного объединения «Монитор». Учащиеся 8—10-х классов работают на радиотехническом и шьют. Все деньги идут школьникам. Недавно заключили договор с кооперативом «Каблучок», сделав ему в аренду две небольшие комнаты, приобрели оборудование. С 1 января наши дети войдут в этот кооператив на равных началах. Будут зарабатывать деньги. Сначала, конечно, ученические, — рассказывала учитель школы-интерната № 15 Л. А. Асеева.

У нас нет таких условий, как, например, в школе № 25, и «Облавы» не может пойти нам на встречу из-за специфики наших ребят (интернат для глухих и слабослышащих детей), но мы у себя тоже пересмотрели организацию трудового обучения. Ребята со 2-го по 7-й класс выполняют заказы радиотехнического завода и производственного объединения «Монитор». Учащиеся 8—10-х классов работают на радиотехническом и шьют. Все деньги идут школьникам. Недавно заключили договор с кооперативом «Каблучок», сделав ему в аренду две небольшие комнаты, приобрели оборудование. С 1 января наши дети войдут в этот кооператив на равных началах. Будут зарабатывать деньги. Сначала, конечно, ученические, — рассказывала учитель школы-интерната № 15 Л. А. Асеева.

Выходит, действительно, кто хочет работать, тот ищет пути, а кто не желает, ищет отговорки?

Ишет отговорки и «Облавыремонт», к которому обращались представители горно с идеей организовать школьный кооператив по ремонту простейшей электротехники. Сначала говорили, что нет базы (чтобы научить, нужно иметь запчасти, средства), потом заявили, что не могут выделить мастеров для обучения ребят. Ну а теперь — один ответ: «Хозрасчет».

Появятся ли в Томске новые школьные кооперативные объединения? Наверное, да. Потому что примеры разнородные, и участники совещания еще долго задавали друг другу вопросы.

С. ЖУРАВЛЕВА.

Отклик

СТРАШНО ВСПОМНИТЬ

Прочитала в газете «Красное знамя» за 29 сентября статью «Надо ли ворошить прошлое?» и даже расплакалась. Вспомнила своего отца — Грязнова Федора Васильевича. Это был добрый, работящий человек. Когда они с матерью поженились, не было у них ни кола, ни двора. Три года пасли деревенское стадо. Потом построили дом, стали сеять. Трудились, не покладая рук, с темпом и молотилку. Вот и все богатство. В 1930 году все отобрали, из дома выгнали на задки, в землянку.

Нас было пятеро детей. Стали голодать. Хорошие люди по ночам приносили нам еду, днем приходили боялись. А вскоре со станции Татарской нас выслали в Пуданю. Отец пошел на лесозаготовки, чтобы худо-бедно прокормить семью. Мы остались живы, а сколько детей умерло от голода! Не могу забыть, как над нами издевались в школе те дети, родители которых бежали от колхозов. Они были в почете, а нас ни во что не ставили.

Н. ГРЯЗНОВА, пенсионерка, г. Колпашево.

Школьные перемены

Фантазия на кооперативных началах

Четыре трудовых объединения на кооперативных началах в школе № 26. Это — кафе «Лаконка» и парикмахерская «Фантазия», фотография «Сидуст» и швейная ателье «Мотех». А в скором времени начнет свою работу еще один кооператив — по изготовлению мебели. В нем на равных будут трудиться школьники и взрослые. Так что школе есть о чем рассказать и что показать.

Не случайно именно здесь и состоялось нетрадиционное по форме совещание. Его участники после экскурсии по названному кооперативам с чашкой кофе и вазочками со сладостями, приготовленными юными кулинарами, могли поделиться опытом, получить ответы на возникшие вопросы, консультируясь о том, что и как следует делать, чтобы организовать в своей школе подобное увиденному в 26-й.

КОМУ ВЫГОДЕН ШКОЛЬНЫЙ КООПЕРАТИВ?

Всем. Школе, ученикам, родителям, тем, кто обращается к его услугам... И нет никакого преувеличения в словах руководителя швейного кооператива «Грация» (школа № 7) Н. А. Шугуровой: — Мы помогаем государ-

КОМУ ВЫГОДЕН ШКОЛЬНЫЙ КООПЕРАТИВ?

И не только в Томске нет ателье, которое изготавливало бы костюмы для коллективов художественной самодеятельности. «Грация» же под силу такие заказы и приему для хора 32-й школы члены швейного кооператива «Грация» шили 50 процентов — школе № 36 — швейное ателье «Фантазия». Да разве только о финансовой выгоде следует вести речь?

По мнению заведующего нештатным отделом по координации кооперативной деятельности при Томском горисполкоме А. Ф. Подлозно, цель создания таких объединений — научить детей мыслить экономическими категориями. Если школьник сам работает копейку, по-другому начнет относиться и к зарплате родителей, и к сохранности школьного имущества. Считаю, что у школьного кооператива обязательного должен быть свой расчетный счет. Пусть учащиеся распоряжаются деньгами. Ребята должны знать, что, прежде чем получить зарплату, необходимо отчислить деньги за аренду помещения, за

КОМУ ВЫГОДЕН ШКОЛЬНЫЙ КООПЕРАТИВ?

Всем. Школе, ученикам, родителям, тем, кто обращается к его услугам... И нет никакого преувеличения в словах руководителя швейного кооператива «Грация» (школа № 7) Н. А. Шугуровой: — Мы помогаем государ-

КОГДА СОЗЫВАТЬ ГОСТЕЙ?

Александровский совет ветеранов беспокоится за судьбу мемориала

Эту мысль подсказали выпускники Александровской средней школы военных лет, съехавшиеся в сентябре 1985 года с разных концов страны на родную землю, в родную школу. На встрече они вспоминали о своих любимых учителях, сослуживцах, отдавших свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны. А что, если возле школы поставить памятник, на котором увековечить их имена? Идея всем понравилась. Договорились совместно со школьными общественными организациями и советом ветеранов обратиться в райисполком. Райисполком поддержал наше предложение. Так и было принято решение о строительстве памятника на родные средства.

Но принять хорошее решение мало. Для того, чтобы увековечить память земляков стало делом действительно всенародным, надо было привлечь к этому внимание всех трудящихся района. Кроме того, начались активные поиски учащихся всех пятидесяти выпускных, чтобы они приняли активное участие и стали членами школы в день открытия памятника. Общественные организации и исполком, ставшие инициаторами нового движения, разослали всем выпускникам специальное обращение, в котором объяснялась цель, указывался номер счета, на который можно перечислить свой вклад.

Вскоре на спешечт стали поступать первые деньги. Ученики школ района перечисляли скромные вклады, зарабатывая на ярмарках, субботниках и воскресниках. Со всех концов страны пошли переводы от выпускников разных лет. Активно включились в сбор средств коллективы района и города Стрежевого. Духовный подъем охватил буквально всех. Люди перечисляли собственные сбережения, полученные премии, тринадцатую зарплату. Со слезами на глазах приносили деньги родственники погибших, для которых участие в этом благородном деле наполнило особым смыслом.

Учет средств в совете ветеранов был основательным. Финсводился каждая копейка, каждое поступление. Мы считали своим долгом отчитаться каждому, кто перечислил деньги, благодарственное письмо. Ведь дело не в том, кто сколько вложил, дело во внутреннем содержании человека, его понимании долга. Практически невозможно перечислить всех, кто откликнулся на наш призыв. И все-таки назову хотя бы несколько коллективов и фамилий.

Выпускники военных лет В. Сиренко (из Омска), Е. Переладова (из Барнаула) прислали по двести рублей. Б. Волков и Р. Гудов (из Томска) перечислили по сто рублей. Александровцы В. Лиморенко, А. Воня, В. Тихонин, А. Перемитин внесли от ста до пятидесяти рублей. В районе не осталось ни одного — ни большого, ни маленького — коллектива, который бы не принял участие в накоплении средств. Репорт и рыбокомбинат перечислили по 600 рублей, совхозы «Назинский», «Александровский» соответственно 440 и 842, Стрежевское ССУ — 980.

«Стрежевойтеплонефть» — 479. Из хатовского поселка Олены поступило 315 рублей. Этот ряд можно продолжать бесконечно.

В 1986 году, когда на счету было уже немало средств, был определен исполнитель. За изготовление памятника взялся Томская областная художественно-производственная мастерская (директор Григорьев, скульптор Н. П. Гнедых). Вскоре автором был представлен проект, который был согласован в райисполкоме и принят на художественном совете в Томске. Нашлись и материалы, необходимые для изготовления памятника. Скульптор Н. П. Гнедых уверяет, что памятник может быть готов уже в 1988 году, на что и рассчитывали Александровцы.

Тем временем подрядчик предъявлял счета за поставленные материалы, надо было спешить в банк, чтобы не отстать. Тогда совет ветеранов обратился к пенсионерам.

«Пройдет год, два, и возле школы будет стоять сооружение, напоминающее о суровой године сороковых, о тех, кто ушел из школы и своей грудью защитил нашу Родину, отдал свою жизнь, чтобы была светлая жизнь у наших детей и внуков.

Возле этого памятника наши дети и внуки будут стоять в почетном карауле, будут проходить сборы и митинги. У него будут начинаться первые уроки малышей. Здесь они будут учиться любить Родину, ее историю, ее людей.

Если ваша сердце, дорогой товарищ, подскажет вам принять участие в сборе средств на сооружение этого памятника, можно перевести деньги на счет 14227».

Горячо откликнулись на это обращение пенсионеры. В короткий срок на счет было перечислено дополнительно три тысячи рублей. Этого оказалось недостаточно, чтобы оплатить все работы по строительству мемориала. Сбор средств окончен, проект готов. Совет ветеранов на все письменные вопросы отвечал, что открытие памятника состоится в 1989 году. Но в последнее время и у нас появились сомнения.

Дело в том, что руководство производственных мастерских не отвечает на многочисленные просьбы совета ветеранов и райисполкома ускорить строительство. На все письменные запросы мы пока не получили ни положительного, ни отрицательного ответа и не знаем, в каком состоянии находится работа по изготовлению памятника. А в Александровское тем временем идет поток писем и телеграмм с вопросом, когда же состоится открытие памятника. Ведь на это открытие должны съехаться выпускники школы пятидесяти лет. Многим из них нужно заранее спланировать свою работу и отпустить. Что отвечать людям, с открытым сердцем откликнувшимся на наш призыв? Я думаю, товарищ Григорьев поможет дать правильный ответ, хотя бы через газету.

В. КОЛОДОВНИК,
председатель районного совета ветеранов.
с. Александровское.



Ностальгия по д'Артаньяну

В театре куклы и актера «Скоморох» готовится к постановке героическая комедия М. Рехельса «Три мушкетера».

Замысел пришел неожиданно: а неплохо бы сделать спектакль с настоящей ностальгией... нет, лучше с каретой и живыми лошадьми! Но какой? И они разом в четыре голоса воскликнули: «Три мушкетера!» Они — это педагог Томского театра куклы и актера «Скоморох» Е. Стебана, главный художник Л. Петрова, главный режиссер Р. Виндерман, конструктор кукол В. Захаров.

Поделились задумкой с актерами — те подхватили, загорелись. Решили, что спектакль будет в двух вариантах: зимнем и летнем. Первый — для «нормального» помещения, а второй — «плезнерный», там действие развернется на фоне живой природы, д'Артаньян, Миледи и другие персонажи будут скакать на конях. Прометрировали живописную площадку в окрестностях города.

В. Захаров — настоящий кудесник. Те, кто видел спектакль «Было или не было», помнят это чудо «корифейки» — МАССОЛИТ в виде бубета, сделанный В. Захаровым и управляемый им в роли Арчибалда Арчибалдовича. Но и он, когда дело коснулось изготовления кареты, не знал, с чего начать. Не было в его практике прецедента. Дело поправимое: съездил на «Мосфильм». Вернулся — и вот уже в его мастерской стоит карета в натуральную величину. Заглянем внутрь — неположились монархи и герцоги!

Актерам же предстояло освоить фехтование, а самое главное — верховую езду. Этого оказалось достаточно, чтобы оплатить все работы по строительству мемориала. Сбор средств окончен, проект готов. Совет ветеранов на все письменные вопросы отвечал, что открытие памятника состоится в 1989 году. Но в последнее время и у нас появились сомнения.

Дело в том, что руководство производственных мастерских не отвечает на многочисленные просьбы совета ветеранов и райисполкома ускорить строительство. На все письменные запросы мы пока не получили ни положительного, ни отрицательного ответа и не знаем, в каком состоянии находится работа по изготовлению памятника. А в Александровское тем временем идет поток писем и телеграмм с вопросом, когда же состоится открытие памятника. Ведь на это открытие должны съехаться выпускники школы пятидесяти лет. Многим из них нужно заранее спланировать свою работу и отпустить. Что отвечать людям, с открытым сердцем откликнувшимся на наш призыв? Я думаю, товарищ Григорьев поможет дать правильный ответ, хотя бы через газету.

В. КОЛОДОВНИК,
председатель районного совета ветеранов.
с. Александровское.

Анонс

АВТОР И ИСПОЛНИТЕЛЬ

14 ноября в Томске начнутся гастроли артиста Ленконцерта Евгения Клячкина.

Евгений Клячкин — яркий представитель ленинградской школы авторской песни. Но его творчество известно не только любителям этого жанра. Е. Клячкин выступает в различных аудиториях. И залы всегда полны. Приходят на концерты и те, кто отдал пред-

почтение эстраде. Певцу удается увлечь аудиторию своими музыкальными разговорами, своими суждениями о мире, о заботах и радостях человека. Контакт сцены и зала устанавливается всегда. Происходит это потому, что авторская песня, по мнению Евгения

Клячкина, «претендует» на доверие, она обязана его вызывать. И если что-то не сработало, то это брак не только в нашей работе, но и внутри самого человека... Искренность — великий критерий. Можно где-то коряво сказать, неудачно, но если правду — все равно услышится. Это главное — на чем зиждется авторская песня. И еще: держится она на слушателе. На людях, для которых, как живой глоток, — думать».

— Встреча с редколлегией и авторским активом журнала «Вопросы истории». Передача 2-я.

ТОМСК
12.55 — «Искренний спектакль» — «Художественный фильм с субтитрами». («Мосфильм», 1981 г.) 16.45 — Мультипликационный фильм — «Приключения неинтересного человека в Свердловске». «Высший суд» (главный прир). 18.30 — И. Брамс. Симфония № 4 (ми минор). 19.10 — «Действующие лица». 19.55 — «За безопасность движения». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — Концерт. 21.00 — «Время». 21.35 — «Прогноз погоды». 21.45 — Земляки (золото). Художественный фильм. («Арменфильм», 1985 г.).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
12.55 — Журнал «Телезвук». 13.30 — «Институт человека». 14.30 — «Новаторы и консерваторы». 15.15 — «Педагогика для всех». Курс 2-й. Передача 1-я.

ТОМСКАЯ МОРСКАЯ ШКОЛА ДОСААФ ПРОВОДИТ НАБОР на курсы машинистов передвижных и стационарных электрических станций мощностью до 50 квт, судоводителей-судомехаников (повышение квалификации), рулевых-мотористов, судоводителей-любителей, автолагиистов.

Адрес: г. Томск, ул. Бердская, 21. Справки по тел. 3-81-89, 3-81-76.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ населения совместно с магазинами горпромторга №№ 5, 7, 19, 24, 26, 28, 31, 44, 45 и учебно-курсовым комбинатом ПРОВОДИТ ПРИЕМ на обучение по специальности: младший продавец непродовольственных товаров, срок обучения — шесть месяцев, и кассир розничной торговли, срок обучения — 3 месяца.

Принимаются лица не моложе 17 лет со средним образованием. В период обучения выплачивается стипендия 40 рублей в месяц. Справки по тел. 2-23-66.

ТОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ абитуриентов на подготовительное отделение по специальности «хоровое дирижирование». Начало занятий — 15 ноября в 16 час. 30 мин. Обучение бесплатное.

Адрес училища: пр. Ленина, 99. Ост. «Кинотеатр им. М. Горького».

Коллектив автоколонны № 1235 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда, подполковника **ВЯТИНА** Николая Михайловича.

Управление народного образования, комитет по физической культуре и спорту Томского облисполкома, областной совет ВДФСО профсоюзов выражают соболезнование олимпийскому чемпиону С. А. Белову по поводу смерти матери ветерана педагогического труда, члена КПСС **БЕЛОВОЙ** Валерии Ипполитовны.

Правление и общественные организации облпотребсоюза выражают искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана потребительской кооперации, бывшего директора Колпачевского коопзверопромхоза **СЫСОВЕВА** Анатолия Ивановича.

Администрация и профсоюзная организация профессора обкома КПСС выражают глубокое соболезнование вдове ветерана **ОТМАХОВОЙ** Валентины Семеновны.

Редактор **Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.**

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85
Заместитель редактора — 1-06-52, 1-37-05
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретариат — 1-46-20
Отдел партийной жизни — 1-28-65, 1-28-42

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32
Отдел светского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-60
Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87
Отдел фотоллюстрации — 1-16-16
Собственный корреспондент в Колпачеве — 36-55

Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31
Общественная приемная — 1-36-86
Отдел объявлений — 1-06-62
Бухгалтер по гонорару — 1-42-38
Касса — 1-47-91
Областная журналистская организация — 1-28-90

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

Театр

ДРАМЫ
12 ноября. «Миссис Пайпер ведет следствие» — 19
КУКЛЫ И АКТЕРА
10 ноября. «Кашин дом» — 11, 14.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
13 ноября. «Кинг Конг жив» (две серии) — 8-30, 13-30, 16-18, 20, 21. «Клуб «Солнышко». Фильм «Армия Трисогузки» — 11.

ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО
13 ноября. «Кинг Конг жив» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16-18, 20, 21. «Кинг Конг жив» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-18, 20, 21-30. «По следам фильма «Молодая гвардия» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

«ОКТАБЕРЬ»
13 ноября. «Воры в законе». «Француз» — 9, 12, 15, 18, 21. «Благословенный приключения Зорро» — 8-40, 12, 14, 16, 18-10, 21-50. Мультсериал — 10-30. Антология французского кино: «Орфей» — 20.

«ПИОНЕР»
13 ноября. Мультфильм «Сафари» — 9, 10-40. «Астронауты» — 10, 11-20, 12-20, 15-40. «Маленькая Вера» (две серии) — 17-20, 20-20.

ИМЕНИ И. ЧЕРНЫХ
13 ноября. «Встреча у старой невесты» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Замысловатые замыслы» — 9, 11, 13-30, 16-18, 20, 21. «Воры в законе». «Француз» — 22-50.

«СИБИРЯК»
13 ноября. «Неуловимые мстители» 1 для детей дошкольного возраста и учащихся младших классов. Справки по тел. 2-61-95.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗ
13 ноября. «Сегодняшний день взрослых» — 13, 15, 17, 19.

ВИДЕОТЕКА
(ул. Красноармейская, 135)
13 ноября. Мультфильм «Тайна жителей Луны» — 10, 11-20, 12-40. «Пираты Тихого океана» (две серии) — 14, 16-40, 18-20.

МАЛЫЙ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ
(пр. Ленина, 75)
13 ноября. Симфонические концерты для детей. «Под звучи МАРШЕВОЙ ТРУБЫ» — в 11 и 13 часов. (действительные абоненты № 1 для детей дошкольного возраста и учащихся младших классов). Справки по тел. 2-61-95.

Концертный зал университета
13 ноября — в 20 час. 30 мин.

ТАНЦЕВАЛЬНОЕ КОШОУ
с участием джаз-трио В. Рукавова.
Заказ билетов по тел. 3-21-63.

ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА «Забитпрозем» МЕНЯЕТ новый автобус «Кубань» на новый микроавтобус (на шасси «УАЗ-452») или «УАЗ-468» выпуска не позже 1987 года.
Справки по телефону 1-18-92.

АВОНТАМ ЧАСТНОГО СЕКТОРА!
Просим пользоваться задолженностью за пользование водной «Забитпрозем» МЕНЯЕТ новый автобус «Кубань» на новый микроавтобус (на шасси «УАЗ-452») или «УАЗ-468» выпуска не позже 1987 года.
Справки по телефону 1-18-92.

ТОМСКОЕ УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ВОС ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантной должности главного инженера.

Предприятие готовится к переходу на новые условия оплаты труда. Принимаем участие в долевом жилищном строительстве.

Документы подавать по адресу: 634041, Томск, ул. Дзержинского, 22-а, УПП ВОС.

Телефоны для справок 3-14-05, 3-12-33.

ТОМСКАЯ МОРСКАЯ ШКОЛА ДОСААФ ПРОВОДИТ НАБОР на курсы машинистов передвижных и стационарных электрических станций мощностью до 50 квт, судоводителей-судомехаников (повышение квалификации), рулевых-мотористов, судоводителей-любителей, автолагиистов.

Адрес: г. Томск, ул. Бердская, 21. Справки по тел. 3-81-89, 3-81-76.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ населения совместно с магазинами горпромторга №№ 5, 7, 19, 24, 26, 28, 31, 44, 45 и учебно-курсовым комбинатом ПРОВОДИТ ПРИЕМ на обучение по специальности: младший продавец непродовольственных товаров, срок обучения — шесть месяцев, и кассир розничной торговли, срок обучения — 3 месяца.

Принимаются лица не моложе 17 лет со средним образованием. В период обучения выплачивается стипендия 40 рублей в месяц. Справки по тел. 2-23-66.

Большой концертный зал филармонии
Любителям туристской песни
14—17 ноября
Для вас поет лауреат всесоюзного конкурса поэт и композитор **Евгений КЛЯЧКИН**.
Начало концертов — в 18 час. 30 мин. и 21 час.

Томская областная филармония
Малый концертный зал (пр. Ленина, 75)
ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНЫЕ ВЕЧЕРА
14 ноября
Вечер русской лирической поэзии и гитарной музыки XIX века
15 ноября
«ЗВЕНИ, ЗЛАТАЯ РУСЬ»
Стихи Сергея Есенина
16 ноября
Федерико Гарсиа Лорка
«НАЧИНАЕТСЯ ПЛАЧ ГИТАРЫ»
Исполнитель — заслуженная артистка Казахской ССР **Маргарита ЛИ, Евгений ШИЛИН** (гитара).
Начало — в 19 час. 30 мин.

ТУРИСТ
Томское бюро путешествий и экскурсий предлагает томичам и жителям области совершить путешествие на туристско-экскурсионном поезде «Томск» по маршруту: **ТОМСК — САМАРКАНД — ДУШАНБЕ — АШКАБАД — БУХАРА — ЧИМКЕНТ — ТОМСК** с 24 ноября по 12 декабря.
Стоимость путевки — 260 рублей, 351 рубль. В стоимость путевки входит проезд в купейных вагонах, вагонах «СВ», питание в ресторане, экскурсионное обслуживание по городам.
За справками обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 59. Телефон 3-14-21.

Томский институт автоматизированных систем управления и радиоэлектроник ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР слушателей на подготовительное отделение на 1988/89 учебный год по дневной, вечерней и заочной формам обучения.
Принимаются рабочие и колхозники, имеющие непрерывный стаж практической работы не менее 2 лет, и уволенные в запас военнослужащие. Начало занятий по дневной форме обучения — 1 декабря. Срок обучения — 8 месяцев. Для военнослужащих, уволенных в запас, прием документов на дневную форму обучения — до 15 января, на вечернюю и заочную — до 1 декабря.
Слушателям дневной формы обучения выплачивается стипендия, инородцам предоставляется общежитие. Слушатели, успешно закончившие подготовительное отделение и выдержавшие выпускные экзамены, зачисляются на I курс института вне конкурса и без вступительных экзаменов.
За справками обращаться по адресу: 634050, Томск, пр. Ленина, 40, подготовительное отделение, комн. 122. Тел. 3-10-70.

ВНИМАНИЕ!
Разыгрывается резервный выигрышный фонд.
27 ноября состоится 48-й тираж лотерей «Спортлото» и «Спортпрогноз».

В 48-м тираже будет разыгран остаток выигрышного фонда 1987 года в размере 284,9 тыс. рублей, в том числе в лотерее «Спортлото» 6 из 45 — 20 тыс. рублей, «5 из 36» — 193,7 тыс. рублей и в лотерее «Спортпрогноз» — 71,2 тыс. рублей.

Приглашаем всех принять активное участие в 48-м тираже!

Напоминание, что выплата выигрышей начинается на 15-й день после проведения тиража.

Выплата выигрышей по 10-тиражным билетам начинается на 15-й день после последнего тиража, в котором участвовал билет, и продолжается в течение месяца.

Если выигрыш не превышает 1.000 рублей, он выплачивается отделениями и филиалами сберегательных банков по предъявлению части «А» билета.

Если выигрыш превышает 1.000 рублей, он оформляется управлением спортивных лотерей, которое находится по адресу: г. Новосибирск-99, Вокзальная магистраль, 18.

Телефоны 22-19-77 и 22-26-24.
Новосибирское зональное управление спортивных лотерей.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!
14 ноября с. г. в магазинах облинготорга проводится день учета неудовлетворенного спроса. В этот день вы можете высказать свои замечания в адрес издательства и книгороторных организаций о содержании, художественном оформлении и полиграфическом исполнении книг по интересующим темам, внести предложения по структуре тематических планов, конкретные пожелания о выпуске книг, необходимых вам для учебы, повышения профессиональных знаний, научной деятельности, воспитания детей, проведения досуга и культурного отдыха, удовлетворения эстетических интересов.

Свои пожелания, предложения и замечания вы можете внести в «Анкету опроса покупателей» или высказать продавцу.

Ваше участие поможет издательствам выпускать больше книг в соответствии с запросами покупателей.

Просим посетить 14 ноября книжные магазины, покупателями которых вы являетесь.

Облнгиоторг.

ТОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ абитуриентов на подготовительное отделение по специальности «хоровое дирижирование». Начало занятий — 15 ноября в 16 час. 30 мин. Обучение бесплатное.

Адрес училища: пр. Ленина, 99. Ост. «Кинотеатр им. М. Горького».

Коллектив автоколонны № 1235 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда, подполковника **ВЯТИНА** Николая Михайловича.

Управление народного образования, комитет по физической культуре и спорту Томского облисполкома, областной совет ВДФСО профсоюзов выражают соболезнование олимпийскому чемпиону С. А. Белову по поводу смерти матери ветерана педагогического труда, члена КПСС **БЕЛОВОЙ** Валерии Ипполитовны.

Правление и общественные организации облпотребсоюза выражают искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана потребительской кооперации, бывшего директора Колпачевского коопзверопромхоза **СЫСОВЕВА** Анатолия Ивановича.

Администрация и профсоюзная организация профессора обкома КПСС выражают глубокое соболезнование вдове ветерана **ОТМАХОВОЙ** Валентины Семеновны.

Редактор **Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.**

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85
Заместитель редактора — 1-06-52, 1-37-05
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретариат — 1-46-20
Отдел партийной жизни — 1-28-65, 1-28-42

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32
Отдел светского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-60
Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87
Отдел фотоллюстрации — 1-16-16
Собственный корреспондент в Колпачеве — 36-55

Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31
Общественная приемная — 1-36-86
Отдел объявлений — 1-06-62
Бухгалтер по гонорару — 1-42-38
Касса — 1-47-91
Областная журналистская организация — 1-28-90

634050,
ТОМСК, ГСП,
пр. Фрунзе, 103/1

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ